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Protokół nr XX/12 

sesji Rady Gminy w Będkowie 

z dnia 26 marca 2012 r. 

 

Sesja rozpoczęła się o godz.10 : 00, a zakończyła o godz. 12 : 57. 

W sesji uczestniczyło 15 radnych na stan ustawowy 15, zgodnie z listą obecności załączoną  

do protokołu sesji.  

 

W sesji udział wzięli: 

1. Lesław Kołodziejczyk – Wójt  Gminy Będków 

2. Anna Król – Pospieszny – Sekretarz Gminy 

3. Jabłońska Małgorzata - Skarbnik Gminy Będków 

4. Michalik Józef – Redaktor Redakcji TIT – u w Tomaszowie Mazowieckim 

 

 

Porządek posiedzenia: 

 

1.  Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 

2.  Przyjęcie porządku obrad i protokołu poprzedniej sesji. 

3.  Sprawozdanie Wójta Gminy z działalności między sesjami, w tym z wykonania uchwał 

Rady. 

4.  Podjęcie uchwał: 

a/  w sprawie uchwalenia programu walki z bezdomnością zwierząt na terenie gminy 

Będków, 

b/ w sprawie nie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków 

przeznaczonych na fundusz sołecki. 

5. Interpelacje i zapytania radnych. 

6. Wolne wnioski i informacje. 

7. Zakończenie obrad. 

                                          

Od. punktu 1. 

Otwarcia sesji dokonał Pan Andrzej Legieziński – Przewodniczący Rady Gminy w Będkowie. 

Na podstawie listy obecności, załączonej do protokołu sesji, stwierdził prawomocność obrad. 

W sesji udział wzięło 15 radnych na stan ustawowy 15 – zgodnie z listą obecności załączoną 

do protokołu sesji. 

 

Od. punktu 2. 

Do zaproponowanego przez przewodniczącego Rady porządku obrad radni nie zgłosili 

żadnych zapytań ani uwag. 

 

Poddany pod głosowanie – przez przewodniczącego obrad – porządek sesji  został przyjęty w 

drodze głosowania 15 głosami „za”. Liczba radnych obecnych na sali obrad – 15. Liczba 

radnych biorących udział w głosowaniu – 15. 

 

Do protokołu poprzedniej sesji Rady Gminy radni nie zgłosili żadnych uwag i  przyjęli go w 

drodze głosowania 15 głosami „za”. 

 

Liczba radnych obecnych na sali obrad – 15. Liczba radnych biorących udział w głosowaniu – 

15. 
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Odp. punktu 3.  

Sprawozdanie z działalności między sesjami przedstawił Wójt Gminy Będków – Pan Lesław 

Kołodziejczyk, głównie dotyczące zadań inwestycyjnych: 

- przebudowy Domu Ludowego w Wyknie  - zakończenie tej inwestycji przewidziane jest do 

końca marca 2012 r. Do wykonania pozostały tynki zewnętrzne. Firma kończąc to zadanie – 

uporządkuje teren wokół budynku poprzez jego niwelację. Postępowanie przetargowe nie 

zakładało  jakichś ciągów zewnętrznych – parkingu, dlatego na miarę własnych możliwości 

będziemy chcieli udrożnić teren na tyle, aby można było  tam wjechać – na razie środków na 

szerszy zakres nie ma. 

Jeżeli chodzi o świetlicę w Brzustowie – realizowaną poprzez Oś Lider – firma po okresie 

zimowym  przystąpiła do realizacji kolejnych robót związanych z ociepleniem elewacji. 

Trwają także prace  remontowe ośrodka zdrowia – na dzień dzisiejszy są to prace dekarskie 

związane z konstrukcją dachową oraz remontem tej najwyższej kondygnacji. Termin 

zakończenia tego etapu robót przewiduje się na koniec maja. Całkowite zakończenie zakłada 

się   na koniec listopada 2012 r.  Z rozmów z wykonawcą wynika, że być może zaplanowane 

roboty uda się zakończyć przed ustalonym terminem.     

Gmina zleciła opracowanie projektu adaptacyjnego zespołu boisk sportowych „ Orlik” na 

zadanie współfinansowane  środkami Urzędu Marszałkowskiego i Ministra Kultury Fizycznej 

i Sportu  -  termin opracowania tej dokumentacji do 15 maja 2012 r. , a do  końca maja br. – 

ogłoszenie postępowania przetargowego. Termin realizacji tego zadania  - do końca listopada 

2012 r.  

Gmina podpisała dwie umowy poprzez Oś Lider na realizację małych projektów. Weryfikacja 

tych wniosków trwała dosyć długo. Są to projekty na wyposażenie świetlic – wyposażenie 

kuchenne w Prażkach, i wyposażenie w stoły, krzesła   i zastawę kuchenną dla Wykna. Co do 

Prażek – zakup został dokonany – trzeba przygotować wniosek o płatność dla tych zadań.  

Dla Wykna zakupy zostaną poczynione wtedy, gdy obiekt zostanie przygotowany – 

wysprzątany, aby sprzęt, o którym mowa wyżej można było wstawić. 

Podpisana została kolejna umowa unijna w ramach Programu Obszarów Wiejskich na remont 

trzech świetlic – w Nowinach, Sługocicach i Kalinowie; dofinansowanie w kwocie 500 

tysięcy złotych. W tym miejscy Wójt Gminy dodał :  wnioskowaliśmy na etapie I 

wnioskowania o cztery świetlice – każda z nich zawarta jest w programie gospodarczym, a 

prace remontowe zostaną rozpoczęte od wczesnej wiosny 2013 r., i w tym samym roku 

zostaną zakończone.   Zadania tych 4 świetlic zostały rozdzielone – nie ma to żadnego 

związku z wielkością środków – będzie na pewno 500 tysięcy zł nawet w przypadku 

oszczędności przetargowych – gdyby były w granicach 30 % - to kwota dotacji pozostanie 

bez zmian. 

Rozpoczął się proces projektowania 1 etapu budowy gminnej instytucji kultury na bazie OSP 

w Będkowie – prace te potrwają do maja 2012 r. Zakłada się zburzenie tego skrzydła, gdzie 

jest mała salka. Pozyskane informacje od gospodarzy tego obiektu wskazują, że stan murów 

jest taki, że na tej części nie powinno się cokolwiek konstruować. Duża sala – pozostanie. Po 

zburzeniu – zostanie wyciągnięta maksymalnie do 8 m od drogi -  taka odległość musi być 

zachowana – jest to droga powiatowa. Przewiduje się przedłużenie skrzydła do granic 

możliwości budowlanej, i spięcie wszystkiego jedną konstrukcją dachową. Prace projektowe 

planuje się zakończyć nie później niż do końca maja br.  

Zadanie sieci kanalizacyjnej Będków – Zacharz – Nowiny realizowane będzie w ramach 

programu usług wiejskich. Umowa na wsparcie tego zadania w kwocie 1.900 tysięcy złotych 

została podpisana jesienią. Pozostałe środki  gmina zamierza pozyskać z Funduszu Ochrony 

Środowiska plus wkład własny.  Zadanie to opiewa na kwotę kosztorysową wynoszącą ponad 

5.200 tysięcy złotych; kwota po przetargu  około  4 mln zł.     
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Podpisana została kolejna umowa partnerska z Zarządem Wojewódzkim na realizację 

projektu pod nazwą „Edukacyjne Wrota Regionu Łódzkiego”. W Projekcie tym bierze udział 

200 placówek oświatowych z terenu województwa łódzkiego, w tym także gmina Będków. 

Koordynatorem tego zadania jest Urząd Marszałkowski w Łodzi. 

 

Powyższe sprawozdanie załączone jest do protokołu sesji. 

W sprawie przedstawionego sprawozdania radni nie zabrali głosu – nie zgłoszono żadnych 

zapytań ani uwag. 

 

Odp. punktu 4 litera a. 

Wójt Gminy stwierdził: 

- gminy są zobowiązane do realizacji ustawy o ochronie zwierząt. Ta ustawa zobowiązuje nas 

do opracowania omawianego projektu i przyjęcia go do końca marca 2012 r. Przygotowany 

projekt odnosi się do tego, co i tak w pewnym zakresie -  na miarę możliwości  - gmina 

realizowała. Zadaniem własnym gminy jest ochrona zwierząt bezdomnych. Ustawa trochę 

szerzej te kwestie normuje. Gmina realizuje ochronę zwierząt poprzez podpisywanie umów 

rocznych ze schroniskiem dla zwierząt w Łodzi. W przypadku zgłoszeń, szczególnie tych, 

które zagrażają bezpieczeństwu, gmina podejmuje współpracę ze schroniskiem. Firma 

przyjeżdża – prowadzi odłów zwierzęcia. Działanie takie wiąże się z kosztami, na które 

składa się odłowienie i zacipowanie zwierzęcia plus koszty adopcji – dzienna stawka za psa 

wynosi 5 zł plus Vat. Projekt uchwały normuje także dodatkowo kwestie związane z opieką 

nad zwierzętami poszkodowanymi w zdarzeniach drogowych. W projekcie odnosimy w dość 

ogólny sposób, że będzie zapewniona opieka zwierzętom poszkodowanym w tym wypadkach. 

Na dzień dzisiejszy nie mamy podpisanej umowy z firmą weterynaryjna na całodobową 

opiekę. Weterynaria w gminie uznała, że nie jest przygotowana logistycznie, i z tego względu 

nie zainteresowana podjęciem współpracy z gminą. Co prawda szansa na podpisanie takiej 

umowy pojawiła się z firmą w Ujeździe, jednak nie została przyjęta z uwagi na koszty – 

oferta zbyt droga. Na początek spróbujemy zapewnić tą opiekę poprzez ewentualny dowóz do 

jakiejś wyspecjalizowanej placówki łódzkiej – jeżeli takie zdarzenie będzie miało miejsce – 

mówił Wójt Gminy. Mam nadzieję, że statystyka diametralnie się nie pogorszy – takich 

zdarzeń na terenie gminy w ciągu ostatnich 9 lat nie było. Z rozeznania kosztów wynika, że 

gmina za sama gotowość do tego zadania zapłaciłaby 12 tysięcy złotych rocznie. Jest to dość 

pokaźna kwota obciążeniowa budżet gminy. 

 

Z uwagi na brak zgłoszeń do przedstawionego zagadnienia ze strony radnych, 

przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie uchwalenia programu walki z 

bezdomnością zwierząt na terenie gminy Będków, a następnie poddał go pod głosowanie. 

Za przyjęciem projektu uchwały w sprawie, o której mowa wyżej głosowało 15 radnych. 

 

Uchwała nr XX/93/12 Rady Gminy w Będkowie z dnia 26 marca 2012 r. w sprawie 

uchwalenia programu walki z bezdomnością zwierząt na terenie gminy Będków stanowi 

załącznik do protokołu sesji. 

 

Odp. punktu 4 litera b. 

Wójt Gminy stwierdził – przygotowując projekt uchwały – zdawałem sobie sprawę z tego, że 

ten projekt może budzić  pewne kontrowersje, wątpliwości czy nawet niezadowolenie ze 

strony radnych i sołtysów. Uzasadnienie Wójta:  jak informowałem w swoim sprawozdaniu o 

postępie prac inwestycyjnych – te trzy inwestycje przebiegają zgodnie z harmonogramem. 

Obiekty te będą stanowić za niedługi czas wizytówkę, i będą służyć społeczeństwu tej gminy. 
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Każdy proces inwestycyjny ma to do siebie, że posiada też stronę ekonomiczną – z realizacji 

inwestycji trzeba się rozliczyć. Gmina jest do tego przygotowana – przyjęty budżet gminy na 

rok 2012 na to pozwoli. Wziąć trzeba także pod uwagę to, że wraz z prowadzonymi 

inwestycjami trwają także przygotowania do zadań na kolejne lata. Mowa tutaj o 

przygotowaniach do budowy sieci sanitarnej Będków – Zacharz – Nowiny – w części – oraz 

uzupełnienia brakującej części Rosochy.  Koszty tego przedsięwzięcia według wartości 

kosztorysowej zakłada się na kwotę ponad 5 mln złotych, z tego 200 tysięcy zł  - to środki 

PROW. Zarówno te inwestycje jak i związane z remontami świetlic lub z budową sieci 

kanalizacyjnej – tej wykonanej i rozliczonej, i te, które od roku 2013 będą rozpoczęte – są to 

inwestycje, które trzeba zapłacić w całości środkami własnymi, rozliczyć i poczekać 7 – 8 

miesięcy na zwrot tych środków przy założeniu, że będą spełnione wszystkie niezbędne 

wymogi.  Została także podpisana umowa na wsparcie robót remontowych trzech świetlic na 

kwotę 500 tysięcy złotych z jednoczesnym remontem świetlicy w Rzeczkowie – dla tego 

zadania zostanie przeprowadzone odrębne postępowanie przetargowe z uwagi na konieczność  

odrębnego rozliczenia środków unijnych. Do powyższych zadań dochodzi jeszcze budowa 

sieci światłowodowej przechodzącej przez teren tej gminy. Całościowy koszt tego zadania 

określa się na kwotę około 9 mln złotych, z czego wkład własny gminy ma wynieść  160 

tysięcy złotych. Kolejnym punktem tego uzasadnienia jest konieczność dbania o drogi 

gminne, aby nie uległy zniszczeniu. Rocznie na zadania drogowe trzeba założyć 300 tysięcy 

złotych, aby odbudować drogi w najgorszym stanie technicznym. Zakładając, że w roku 2012 

gmina będzie rozliczać  powyższe zadania, a trzeba mieć 4 mln złotych na kanalizację, 1.100 

tysięcy złotych na remonty świetlic w latach 2012 – 2013 – to w tej sytuacji  przekroczony 

zostanie próg 60 % zadłużenia gminy, i nie będzie możliwości zaciągnięcia kredytu 

bankowego, ponieważ bank go nie udzieli. Jest to zatem poważny dylemat – a chodzi przecież 

o wykorzystanie środków unijnych. Przygotowywane projekty zakładają 120 % możliwości, 

po to, aby mieć pole do manewru, albo sposób na zabezpieczenie się przed niepowodzeniem 

danego wniosku. Zważywszy na powyższe aspekty, należy zastanowić się w jakim kierunku 

należy dążyć, i w pełni zdawać sobie sprawę z tego, że proces inwestycyjny nie jest 

prowadzony w oderwaniu od funduszu sołeckiego. Trzeba sobie zadać pytanie, czy my 

chcemy w maksymalnym stopniu wykorzystać środki unijne w ramach podpisanych umów 

dla realizacji założonych zadań, w tym także w zakresie dróg – ich budowy i odbudowy. 

Faktem jest też, że w sołectwach jest również dużo zadań, które można byłoby zrealizować z 

wykorzystaniem funduszu sołeckiego. Jednak przesłanki, o których mowa wyżej są za tym, 

aby z uwagi na potrzebę zabezpieczenia wkładu własnego – środki funduszu sołeckiego 

pozostawić w dyspozycji gminy. W tej sytuacji zasadne staje się odstąpienie od 

wyodrębnienia funduszu sołeckiego na rok 2013 dla pełnego zabezpieczenia środków na 

inwestycje gminne. Rozpoczęta realizacja funduszu sołeckiego na rok 2012 będzie 

sfinalizowana.  Co do kontrowersji dotyczących zadań inwestycyjnych – to największe 

odnoszą się do rozbudowy domu ludowego w Wyknie i remontu budynku ośrodka zdrowia w 

Będkowie:  

- jeżeli chodzi o dom ludowy w Wyknie – powstaje pytanie, czy to zadanie powinno 

kosztować 1.050 tysięcy złotych, czy też  można było zrobić za cenę 780 tysięcy złotych; 

przygotować projekt mniej kosztowny, i pozyskać środki w kwocie 300 tysięcy zł, a nie 500. 

Przyjęcie wariantu z możliwością pozyskania kwoty 500 tysięcy zł jest jednak moim zdaniem 

– mówił Wójt Gminy – bardziej korzystny dla gminy z racji pozyskania większych środków, 

co daje możliwość pozyskania dużego obiektu – na 200 osób – co ma znaczenie w momencie 

organizacji większej imprezy gminnej. 

- co do ośrodka zdrowia w Będkowie – podjęta próba pozyskania środków nie przyniosła 

ostatecznych efektów, pomimo pozytywnych ocen złożonego wniosku do RPO – oceny 

formalnej i merytorycznej gmina znalazła się na 47 miejscu spośród 108 podmiotów 
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ubiegających się o takie środki – pieniędzy wystarczyło tylko dla 7 podmiotów / szpitali /. 

Gmina znalazła się na liście rezerwowej, i na tym możliwości finansowe się zakończyły. 

Pozostała jedynie satysfakcja z dobrze sporządzonego wniosku, jednak bez efektów 

finansowych. Dalsza decyzja była taka, aby remontować ten budynek za wkład własny – 

ogólny koszt opiewał na blisko 3 mln zł, z tego około 1,5 mln złotych miało być z budżetu 

gminy – z dobudowaniem skrzydła oraz doposażeniem. Wkład własny wyceniony w ramach 

przetargu to kwota 1.350 tysięcy złotych. Dodać należy – stwierdził Wójt Gminy – że 

podstawowa opieka zdrowotna mogła pozostać bez zmian i otrzymałaby kontrakt  na 

wcześniej zajmowanej kondygnacji, natomiast kontraktowanie przyszłościowe specjalistyki 

typu rehabilitacja czy stomatologia byłoby bardzo utrudnione. Poza tym oczekiwania ze 

strony nadzoru NFZ, czy też Sanepidu  w kolejnych nie byłyby do spełnienia, i stanowiły 

duże utrudnienie dla rozwoju tych usług.  Mamy dwa kontrakty poza POZ – em.  Faktem jest, 

że lekarz dostaje środki na pacjenta, natomiast specjalistyka nie trafia wszędzie, a dzięki 

temu, że mamy 2 podmioty na terenie gminy, to pod względem specjalistyki jesteśmy 

zaopatrzeni w dodatkowe usługi rehabilitacyjne i stomatologii w sposób lepszy niż inni – 

przynajmniej na poziomie bardzo dobrym. Co do ponoszonych nakładów – na dzień 

dzisiejszy zapłacono 540 tysięcy złotych, druga transza -  270 tysięcy złotych po zakończeniu 

robót, a ostatnia przy odbiorze końcowym. Wracając do specjalistyki – dwa kontrakty: 

stomatologia i rehabilitacja, tj. ponad 360 tysięcy złotych; kontrakty są 3 letnie razy 3, to daje 

1.100 tysięcy złotych –  nie do budżetu gminy – tylko dla pacjentów -  poza POZ – em.                                              

 

W dyskusji nad projektem uchwały głos zabrali radni : 

1/ Anna Kozak – z punktu widzenia swojej wsi  wyrażam ubolewanie. Nasza wieś akurat 

wykorzystała już środki – odbył się konkurs pisanek i palm. Wszyscy są zachwyceni tym, że 

kupiliśmy blaty, krzesła. Myślę jednak, że nie wyodrębnienie funduszu niektórym wsiom 

odbierze jakieś możliwości rozwoju. A poza tym takie działanie spowoduje, że nie 

otrzymamy zwrotu środków rządowych.  

 

2/ Krystyna Krasoń stwierdziła: chciałam się sprzeciwić wstrzymaniu tego, co dopiero 

zaczęliśmy wdrażać – za tym właściwie wszyscy jednomyślnie się opowiedzieli. Pierwsze 

wykorzystanie środków dowodzi, że jest zainteresowanie – bardzo ładnie się to odbywa – są 

dobre perspektywy w zakresie chęci wykorzystania funduszu przez samorządy wiejskie. 

Propozycja odstąpienia od tego działania jest „dławieniem” samorządności mieszkańców  

wsi. Jest to krok w tył.  Pan Wójt  - bardzo obszernie, logicznie i słusznie przedstawił jak 

poważne inwestycje gmina prowadzi inwestycje. O tym wszyscy wiemy – to było 

zaplanowane, przegłosowane, i dobrze, że tak to się odbywa. Jestem jednak za tym, aby 

fundusz taki został wyodrębniony, bo to pozwoli na jeszcze mniejsze przedsięwzięcia we 

własnym zakresie z inicjatywy  rad sołeckich – mieszkańców wsi, często z wkładem własnym 

pracy.  Jest to zatrzymanie tego, o czym Wójt wspominał, i słusznie, że nie powinno się 

rezygnować z refundacji – ze środków unijnych. A w ten sposób  rezygnujemy z 60 tysięcy 

złotych rocznie, z dotacji rządowej do funduszu. Jestem zdecydowanie przeciw temu, i 

wyrażam swoje oburzenie takim obrotem sprawy. 

 

3/ Pilarski Krzysztof – głosowanie nad tym projektem uchwały – jest na miarę naszych 

oczekiwań i możliwości. Muszę przyznać z przykrością, że będzie  to odrzucenie wniosku, 

który został zgłoszony przez naszą mniejszość, a trzeba przyznać, że wniosek ten jako jeden 

został uznany przez Radę i wdrożony w życie. Jeżeli nam się nie uda wspólnie wypracować 

stanowiska – czy ten fundusz zawiesić, czy go utrzymać, a znając troskę Wójta o budżet 

wiemy dobrze, że oczekiwania ze strony sołectw są bardzo ogromne, szczególnie tych 

większych. Trudno mówić o odrzuceniu funduszu sołeckiego – jego istnienia, bo nie mamy 
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pewności czy Pan Wójt będzie realizował np.: wnioski, które komisja kultury złożyła. Jest 

dużo rzeczy, które być zrobione ze względu na wiele rocznic, które wypadają w tym roku. 

Jest to wizerunek zarówno Będkowa jak i gminy. Zdajemy sobie sprawę z wielkości budżetu 

– trudno jest przewidzieć co może dać przyszłość, co może się wydarzyć  w ciągu roku. 

Będąc wnioskodawcą funduszu sołeckiego nie mogę głosować przeciw jego wyodrębnieniu. 

Gdyby może Pan Wójt zechciał bardziej obrazowo pokazać – w formie tabeli – na 

przykładzie różnych obliczeń rachunkowych może trafiłoby  bardziej do wyobraźni. 

Chciałbym, aby Rada podjęła jednolite stanowisko z uwagi na to, że jest to decyzja 

dalekosiężna. Obawiam się, że jeżeli ten fundusz zostanie zawieszony na rok 2013, to 

wniosek ten już nigdy nie uzyska większości, i nie znajdzie swojej kontynuacji. Uważam, że 

jeżeli nawet nie zostanie wydzielony na rok 2013 – to po przeprowadzeniu remontów świetlic 

– fundusz ten powinien być ustalony na rok 2014. 

 

4/ Wójt Gminy stwierdził: w pewnym stopniu czuję nawet zrozumienie co do zakresu 

prowadzonych prac inwestycyjnych i tych, które mamy w planach ze względu na to, że trzeba 

je kontynuować. Nie bardzo jednak czuję zrozumienie, że przecież jedno zadanie warunkuje 

drugie. Można się posługiwać agrometrami, ale przecież fakty mówią same za siebie: 

- kadencja lat 1998 – 2002 – prawie 1.700 tysięcy zł wydatkowanych na inwestycje, w 

kolejnej kadencji – ponad 3 mln zł, w następnej – ponad 6 mln zł, a w bieżącej chcemy 

wydatkować ponad 11 mln zł na zadania inwestycyjne. Zestawiając te wartości nie trzeba – 

moim zdaniem mówił Wójt – przedstawiać daleko idących agrometrów. Wyjdziemy z 

progiem zadłużenia jeszcze nie maksymalnym. Na koniec roku będziemy posiadać zadłużenie 

w kwocie około 3,5 mln zł. W dochodach budżetu gminy – 10 mln zł, tj. 35 – do 37 % - 

zakładany deficyt – tj. dalej od progu 60 %. Potrzebne jest 1.100 tysięcy zł na świetlice i 4 

mln zł na kanalizację plus 3,5 mln zł + 5 mln zł – razem 8 mln zł. 60 % z 10 mln zł – tj. 6 mln 

zł, a potrzebne jest 8 mln zł – i to jest problem jak to zrealizować. Wszystkie te dane mają 

swoje odzwierciedlenie w sprawozdaniach budżetowych jak również w wieloletniej prognozie 

finansowej przyjętej do roku 2016 – każdy sprawdzić może. 

 

5/ Ryszard Karzatka stwierdził:  nie wiem jak to jest z tym naszym budżetem – musi być 

bardzo krucho skoro przekazanie 120 tysięcy zł na fundusz sołecki decyduje o krachu 

budżetowym. Coś tu jest nie tak skoro przeznaczenie tej kwoty na fundusz sołecki nagle 

rozkłada budżet. Może ktoś popełnił kiedyś błąd. Dlaczego mamy za to płacić kasując 

inicjatywę społeczną i fundusz sołecki. 

 

6/ Wójt Gminy stwierdził:  podjęcie decyzji leży w gestii Rady – ja przedstawiłem 

uzasadnienie. Dodał – to nie jest 120 tysięcy zł, a 180 tysięcy złotych – a dla budowy nowego 

obiektu unijnego takiego jak Brzustów potrzebne jest 180 tysięcy złotych. Jeżeli zajdzie 

potrzeba Komisja budżetowa może zweryfikować budżet. 

 

7/  Andrzej Badek :  na wspólnym posiedzeniu komisji przed sesją zostało wypracowane 

stanowisko w tym przedmiocie. Uważam, że na sesji radni powinni się wypowiedzieć w 

obecności sołtysów i przewodniczących rad sołeckich co sądzą na ten temat. Na rok 2012 

Rada wyodrębniła fundusz sołecki. Samorządy wiejskie określiły zadania do wykonania. 

Jeżeli chodzi on Rzeczków – ustaliliśmy wspólnie, że prace zostaną rozpoczęte po 15 maja 

2012 r. Przypomniał o potrzebie usunięcia wyrwy na drodze w kierunku Pana Grabowskiego 

Henryka w Rzeczkowie oraz prowadzonych pracach interwencyjnych w minionym okresie 

związanych z założeniem przepustów. Wracając do kwestii funduszu sołeckiego stwierdził, że 

będzie głosował za tym, aby nie wydzielać z budżetu gminy funduszu sołeckiego, a 

pozostawić środki te w dyspozycji Wójta Gminy. W swej wypowiedzi poruszył także  drogę 
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powiatową Będków – Raciborowice – w tej sprawie zaplanowane zostało spotkanie w 

najbliższej przyszłości w Raciborowicach z udziałem władz powiatowych. 

Na zakończenie – radny zwrócił się do Wójta Gminy z zapytaniem czy dokumentacja na 

wykonanie prac remontowych w świetlicy w Rzeczkowie została przygotowana. 

 

8/ Wójt Gminy stwierdził : złożony wniosek o środki został zweryfikowany – oceniony, i na 

tej podstawie podpisana została umowa. Bez dokumentacji powyższe byłoby nie możliwe. 

Jeżeli chodzi o Rzeczków to zakres prac został skonsultowany z Kołem Gospodyń Wiejskich. 

Poza ogłoszeniem przetargu na wybór wykonawcy – pozostaje proces inwestycyjny i 

rozliczenie zadania. Roboty zostaną rozpoczęte z początkiem kwietnia 2013 r.  

 

9/ Krystyna Krasoń stwierdziła : zwróciła się z zapytaniem do radnego Andrzeja Badka –  nie 

wiem – czy tylko ja nie zrozumiałam, czy też Pana stanowisko jest niejasne - czy Pan jest 

przeciw funduszowi sołeckiemu, czy za. 

 

10/ Andrzej Badek – ja powiedziałem, że jestem za tym, żeby ten fundusz przekazać Wójtowi 

na 1 rok, a później zobaczyć – skoro jest taka sytuacja finansowa gminy.  

 

11/ Wójt Gminy stwierdził : chciałbym na jedno jeszcze zwrócić uwagę – to nie będzie tak, że 

ja powiedziałem o napiętym budżecie, i jeżeli gdzieś się załamie przepust, albo powstaną 

dziury na drodze – i mnie to już nie będzie interesować. To co niezbędne i pilne będę 

realizował. Natomiast decyzja na rok 2013 w omawianej kwestii – w sytuacji gdzie budżet 

jest napięty, a plany dalekosiężne wybiega poza możliwości faktyczne. 

 

12/ Henryka Pietrasik : zapytała w sprawie funduszu sołeckiego: ponieważ wieś Remiszewice 

– jak Panu Wójtowi wiadomo – zrezygnowała z pobrania tego funduszu. Rada Sołecka tej wsi 

po rozmowie z Wójtem podjęła wspólnie uchwałę, żeby zbudować świetlicę / małą / na 

terenie gruntów wiejskich. Pan Wójt do tego się przychylił. Teraz analizując to wszystko 

nasuwa się myśl, że może trzeba było jednak ten fundusz zrealizować, skoro tego funduszu 

ma nie być – bo i tak wieś nie dostanie tych pieniędzy. Po przedstawieniu powyższej sytuacji 

zwróciła się z zapytaniem  czy w dalszych latach – jeżeli tego funduszu nie będzie, czy Pan 

Wójt zamierza w tym zakresie podjąć jakieś działania – czy ze środków budżetu gminy 

będzie opracowany projekt budowy świetlicy w tej wsi. Wójt wcześniej przyrzekł, że w 

pierwszej kolejności po tych wszystkich inwestycjach będzie budowana świetlica w 

Remiszewicach. Co Pan na ten temat powie – pytała radna. 

 

13/ Wójt Gminy : w planie przedsięwzięć inwestycyjnych zapisane zostało także zadanie 

dotyczące Remiszewic – czy  to zadanie będzie w I kolejności  wzięte pod uwagę, czy też 

równolegle z innymi trudno na ten czas powiedzieć. Mówi się także o świetlicy w Rudniku, 

która także powinna doczekać się niewielkiego zakresu prac.  Termin tego remontu i budowy 

uzależniony jest od tego, jaka będzie nowa perspektywa budżetowa unii – jeżeli będzie 

pozytywna – to terminem może być początek 2014 r. Nie uciekam też od obietnic w 

odniesieniu do Ewcina – chodzi o utwardzenie drogi przy lesie. Te zobowiązania są aktualne, 

ale termin ich wykonania uzależniony jest jednak od możliwości wsparcia zewnętrznego. To, 

że Remiszewice nie mają obiektu, i że jest działka będąca w majątku gminnym, i że można ją 

wykorzystać na ten cel  - jestem także tego zdania, i ze swej strony podejmę działania idące w 

tym kierunku. 

 

14/ Mieczysław Gazda – sołtys wsi Teodorów stwierdził : jestem przeciwny temu funduszowi 

– rozdawanie  środków na wsie, to tak jak rozkładanie tej gminy. W ościennych gminach  - z 
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tego co wiem – nie ma takiego funduszu.  Gdy są pieniądze „razem” – to można coś zrobić, a 

wsie mając takie niewielkie pieniądze – nic nie zrobią. Uważam – mówił sołtys -  że w tych 

wsiach, które korzystają z tego funduszu gmina nie powinna robić nic więcej – bo w naszej 

wsi też jest wiele do zrobienia. 

 

15/ Wiesława Augustyniak – sołtys wsi Rosocha stwierdziła : skoro mówi się o budowie 

świetlicy w Remiszewicach – to trzeba wziąć także pod uwagę Rosochę, która również ma 

działkę, i nie ma na terenie wsi świetlicy, która służyłaby mieszkańcom tej wsi. 

 

16/ Kazimierz Trela – sołtys wsi Ewcin : wiadomości o funduszu sołeckim były już kilka lat 

temu. Niektóre gminy weszły w ten fundusz. Wiem z własnego doświadczenia, a także z 

rozmów z niektórymi sołtysami,  że  fundusz  ten przyniósł dużo dobrego, ale również ma 

swoje minusy. Przy małych wioskach fundusz jest rozdrabniany – a przecież środki mogą być 

wykorzystane bardziej celowo. Nie prawda, że  środki skupione w budżecie gminy „są 

pozbawione dotacji”. Na przykład w związku z budową kanalizacją dotacja jest duża – 

większa niż 30 % - z racji innych inwestycji także. Prawdą jest, że fundusz sołecki uaktywnia 

działalność sołectwa. To Radni podejmują uchwałę – później sołtysi pozostają sami – nikt 

nam nie pomaga – żaden z radnych nie zgłasza się, aby jakakolwiek inwestycję wspólnie 

zrobić. Jeżeli nawet od nas wychodzi inicjatywa, to  spotkaniem nikt nie jest zainteresowany, 

żeby przybyć. A przecież inwestycje, które są podejmowane – są  inwestycjami w sołectwach 

– przykładem są świetlice, które tylko w części są wykorzystane, a niektóre z nich stoją puste, 

i najprawdopodobniej tak będzie nadal. Skoro jest podjęta uchwała o remontach – to zróbmy 

najpierw te zaplanowane, a po ich wykonaniu  mówmy o kolejnych. Kolejna sprawą, na którą 

należy zwrócić uwagę – są środki unijne, które można pozyskać na inwestycje, i przyznawane 

są w turach. W najbliższych latach  te środki jeszcze będą, i trzeba korzystać z tych 

możliwości. Po roku 2015 – można będzie się skupić na inwestycjach finansowanych z 

budżetu gminy, między innymi : budową niewielkich obiektów – świetlic; środki będzie 

można wykorzystać lepiej, aniżeli w tej chwili. Uważam – stwierdził sołtys – żeby zająć się 

realizacją przyjętych inwestycji, i zrezygnować na jeden rok z funduszu sołeckiego. 

 

Na prośbę radnego Krzysztofa Pilarskiego – przewodniczący obrad ogłosił 10 minutową 

przerwę w obradach. 

 

Po przerwie przewodniczący Rady wznosił obrady. W dalszej dyskusji głos zabrali : 

1/ radny Andrzej Badek stwierdził : jestem za tym, aby radni się wypowiedzieli na temat 

przedłożonej propozycji – także z uwagi na obecność sołtysów na sesji. Ja będę głosował za 

tym, żeby nie wyodrębniać funduszu  dla sołectw na rok 2013  - niech kwota ta pozostanie w 

budżecie gminy  w związku z prowadzonymi inwestycjami, o których mówił Wójt Gminy. 

 

Chcę powiedzieć – mówił radny – że w świetle sytuacji finansowej , o której mówił  Wójt 

Gminy  w swoim sprawozdaniu, nasuwa się myśl o potrzebie pozyskiwania środków do 

budżetu.  Chodzi między innymi o ulgi inwestycyjne dla rolników. Na ten temat wiele jest 

dyskusji, czy faktycznie powinny być, gdy w innych gminach nie ma. Gmina stosując  ulgi 

pomniejsza swój budżet.  Wpływy podatkowe są bardzo ważne, ponieważ świadczą o 

wielkości budżetu. Mając te kwestie na uwadze – pytałem na wspólnym posiedzeniu Komisji  

jaka jest ściągalność podatku rolnego – I raty podatkowej. 

 

Wójt Gminy dodał :  od 2009 r. podpisałem 7 umów na realizację projektów unijnych, i 

uważam, że przedstawione uzasadnienie do przedłożonego projektu uchwały powinno być 

zrozumiałe dla radnych. 
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Wobec  zakończenia dyskusji, przewodniczący obrad  odczytał projekt uchwały w sprawie  

nie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków przeznaczonych na 

fundusz sołecki, a następnie poddał go pod głosowanie. Za jego przyjęciem głosowało 8 

radnych, 7 radnych głosowało „przeciw”. 

Przewodniczący obrad stwierdził, że  uchwała w sprawie nie wyrażenia zgody na 

wyodrębnienie w budżecie gminy środków przeznaczonych na fundusz sołecki została 

podjęta 8 głosami „za” i 7 głosami „przeciw”. 

Uchwała nr XX/94/12 Rady Gminy w Będkowie z dnia 26 marca 2012 r. w sprawie nie 

wyrażenia   nie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków 

przeznaczonych na fundusz sołecki stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

 

 

Odp. punktu 5 i 6. 

Przewodniczący Rady  wystąpił z wnioskiem do Wójta Gminy   o wyrównanie nawierzchni  

drogi w Łaknarzu koło Panów Hrabskiego i Marcińczaka.  

Sołtys tej wsi wniósł poprawkę do powyższego wniosku stwierdzając , że tak naprawdę  to 

cała droga gruntowa  jest do remontu. 

Wójt Gminy  ustosunkował się do wniosków, które przedłożyła Komisja Oświaty, Zdrowia, 

Kultury, Sportu i Bezpieczeństwa Publicznego Rady Gminy w Będkowie: 

 1/  podjęcie rozmów z Panem Stasiakiem z Tuszyna na temat przekazania jego zasobów archiwalnych 

dotyczących osoby Władysława Stanisława Reymonta do nowo tworzącego się Domu Kultury w Będkowie ; 

-  wniosek ten jest do realizacji  - nie wymaga szerszej analizy, 

 

       2/  utworzenie studium Błażeja Stolarskiego  w Będkowie ;  

       -    nie bardzo wiem o co w tym  studium miałoby  chodzić, bo opracowanie dotyczące Błażeja Stolarskiego,        

       przygotowane przez Pana Zbigniewa Stolarskiego zatytułowane „ Błażej Stolarski a szkolnictwo „ oraz  

       II tom  „ Błażej Stolarski 1880 – 1939 „ jest w dyspozycji gminnej biblioteki i biblioteki szkolnej –  

       jest to materiał promujący Błażeja Stolarskiego przez najbliższą rodzinę. 

 

 3/ utworzenie zamiast Izby Pamięci – mini muzeum przy Domu Kultury w Będkowie; 

 - propozycja ta jest do dyskusji – ja staram się skupić na tym, żeby tą inwestycję rozpocząć w roku 2014 –   

 kwestia nazewnictwa i zakresu jest do  przyszłościowej wspólnej decyzji, 

 

 4/  ustanowienie dyplomu, statuetki lub innego wyróżnienia dla osób zasłużonych dla Gminy Będków  / Przew. 

Komisji ma  na uwadze  Pana Dyrektora Skansenu Rzeki Pilicy w Tomaszowie Mazowieckim – za wszelkie 

działania nad stacyjką Wolbórka, znajdującą się obecnie w tym skansenie /; 

- wniosek do realizacji  - zadanie to nie jest zbyt kosztowne – działania te można podjąć w przyszłym okresie – 

niezbyt odległym, 

 

5/ wykonanie tablicy przenośnej z napisem ,,Wolbórka’’ – Gmina Będków służącej do promocji gminy przy  

Turniejach Gmin Reymontowskich lub Dnia Reymonta ; 

- tablica zostanie wykonana, 

 

6/ wydanie gazety gminnej w formie papierowej i elektronicznej ;  

-  przyjęto, że sprawozdania z działalności między sesjami będą udostępnione także dla potrzeb sołtysów.  

Na ostatniej sesji – także dla sołtysów – została przekazana informacja uwzględniająca zadania inwestycyjne. 

Myślę, że w przyszłości taki materiał promocyjny  uda się opracować – stwierdził Wójt Gminy, 

 

7/ oznaczenie miejsc szczególnych takich jak:  grodzisko, ratusz miejski, giełda zbożowa ;   
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- co do oznaczenia tych miejsc mam taki zamysł : ma być majowy nabór w Liderze – Odnowa Wsi – 

chciałbym, aby jeden z małych projektów – zgodnie z zapisem w planie wieloletnim – wykorzystać na wymianę 

podłogi i drzwi wejściowych w budynku w Drzazgowej Woli. Jednocześnie z tym projektem zamierzam 

przedłożyć także drugi projekt z wykorzystaniem środków na tablice informacyjne, w tym kilka tablic 

promujących – szlak turystyczny na terenie gminy, informujący o miejscach ciekawych, i o rysie historycznym, 

 

8/ pozyskanie osoby kompetentnej do pisania wszelkiego rodzaju wniosków o dotacje unijne, ich rozliczania  

i prowadzenia strony internetowej gminy Będków ; 

- do tej pory poradziliśmy sobie bez takiej osoby. Informatycznego wzmocnienia potrzebujemy. Ostatnio 

odrabiał staż młody człowiek, który jeszcze się kształci. Badamy jego umiejętności w charakterze umowy 

zlecenia – po stażu też będziemy kontynuować współpracę. W przypadku okazania się, że umiejętności  

i zaangażowanie są na wymaganym poziomie, to być może podjęta zostanie stała współpraca. Osoba ta jest 

studentem Politechniki Łódzkiej w dziedzinie informatyki.  Nie wykluczone, że ta praca zostanie powierzona 

właśnie tej osobie – z myślą o prowadzeniu strony internetowej. 

 

9/ odnowienie muru z herbem Będkowa przywrócenie datowań 1232- 2012 ; 

- z tym zadaniem planujemy się uporać do końca maja 2012 r. -  zakres prac : odmalowanie / kolorystyka cegły 

zostanie zachowana /, przymocowanie daty i usunięcie tych elementów, które tak naprawdę  nie są zgodne  

z heraldyką, 

 

10/ włączenie się przez Urząd Gminy w obchody 550 -  lecia ufundowania kościoła w Będkowie przez rodzinę 

Spinków  herbu Prus II : 

- z tej okazji  byliśmy zaproszeni przez proboszcza miejscowej parafii na uroczystości kościelne ;  

wzięliśmy  w niej udział w  stosownym zakresie, 

       

      11/  wydanie folderu promującego historię i kulturę gminy ;  

          -  chciałbym – ze współczesnością,  przygotowując taki folder – aby wykazać w nim część historyczną w 

połączeniu  ze współczesnością, żeby w szerszym zakresie ująć zakres spraw – także tych dotyczących 

kultury ; w najbliższej przyszłości oddane zostaną do użytku obiekty – warto więc je pokazać.   

        Takie opracowanie możliwe jest do realizacji w okresie wrzesień – październik 2012 r. 

      

      12/  pomoc w przygotowaniu inscenizacji wmurowania ,,kamienia węgielnego’’, a w przyszłości utworzenie 

wioski  tematycznej ; 

         - w tym zakresie potrzebne jest szersze spojrzenie – chodzi głównie o ekonomię tego przedsięwzięcia – aby 

się do tego ustosunkować. Ponadto są potrzebne uzgodnienia z właścicielami gruntów. Poza tym konieczna jest 

pełna wiedza co do zakresu planowanego zadania – na czym miałoby polegać. Chodzi tu także o drogę 

dojazdową do tego miejsca, pozwolenie wodno – prawne. Wszystkie te argumenty trzeba brać pod uwagę,  

      a głównie  możliwości finansowe – o napiętym budżecie mówiłem. Nie uciekamy od tego zadania – każda 

propozycja dotycząca tej gminy jest na pewno cenna, jednak do zajęcia stanowiska niezbędna jest  analiza 

ekonomiczna, samo hasłowe przedstawienie problemu nie wystarcza. Każda decyzja ma swoje konsekwencje – 

model rzeczowy musi być bardziej precyzyjny. 

      

      13/  wywiązanie się przez gminę z ustaleń zawartych na spotkaniu zainicjowanym przez Komisję  Oświaty,  

Zdrowia, Kultury, Sportu i Bezpieczeństwa Publicznego z Panią Załęską – Szczepko ;  

       - odnośnie tej kwestii  podjęte zostały  jednoznaczne ustalenia. Jest z naszej strony gotowość do partycypacji i 

przeniesienia we wskazane miejsce kamienia upamiętniającego 100 rocznicę urodzin Reymonta. W ramach 

małego projektu – zakłada się możliwość przygotowania tablicy informacyjnej – tworzenie tych projektów jest 

elementem składowym planu wieloletniego. Pozostaje jeszcze prośba o przekazanie zasobu pamiątek w 

momencie,  gdy dopracowana zostanie izba pamięci. 
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       14/  poprawienie oznakowania dróg na terenie naszej gminy a także należyte opisanie oznaczeń posesji przy 

zabudowie kolonijnej dotyczy to w szczególności takich wsi jak: Prażki Sługocice, Rzeczków i Remiszewice  

      a to w celu łatwiejszego dojazdu karetki pogotowia lub innych służb; 

       - jeżeli chodzi o zakres oznakowania dróg – dodatkowo komisja bezpieczeństwa  przedstawiła także wnioski – 

wszystko to będzie stanowiło podstawę do dalszego działania, 

      

      15/  wyznaczenie osoby kompetentnej do zasobu geodezyjnego i kartograficznego w celu sprawdzenia 

przebiegu granicy z gminą Czarnocin w miejscowości Remiszewice. Istnieją istotne błędy, na których opierają  

się wydawnictwa ( mapa w załączniku) ; 

       - jeżeli chodzi o przebieg granicy – to tutaj wątpliwości raczej nie ma. Pas kolejowy w tym obrębie, który jest 

kontrowersyjny stanowi działka o numerze ewidencyjnym 108 – 1, która w całości znajduje się na terenie 

gminy Będków. Jednostka ewidencyjna gmina Będków, obręb geodezyjny Remiszewice.  To, że ktoś  -  

      z  nieudolności czy może pod wpływem jakiejś sugestii wydał mapę turystyczną z błędnie nakreśloną granicą –  

ja zlecając opracowanie mapy dróg gminnych nie przekazywałem żadnych własnych map ani wytycznych – one 

były pozyskane z zasobu geodezyjnego, i tutaj widzimy, że przebieg granicy na tej mapie – dotyczy przebiegu 

linii kolejowej – w całości jest na naszym terenie; co do tego pasa – po lewej i po prawej stronie – nie ulega 

wątpliwości, że jest na naszym terenie. 

        

      16/  do nowo remontowanych świetlic i domów ludowych zabezpieczyć środki na ich ogrzewanie z dotacji 

unijnych zwracanych w 85% ;  

       - środki do nowo budowanych świetlic  - to daleko idący wniosek – 85 %  - to pewnie jakieś strategiczne 

przedsięwzięcia – w ochronie środowiska – dla domów kultury czy świetlic wiejskich. Natomiast RPO w 

zakresie ochrony środowiska – myślę, że już te środki się skończyły. Jest to zatem temat na kolejną 

perspektywę unijną. 

 

Przewodniczący Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury, Sportu i Bezpieczeństwa Publicznego  

Pan Krzysztof Pilarski stwierdził : odnosząc się do tych punktów chciałbym uściślić – 

odnośnie punktu 1:  dotyczy studium Błażeja Stolarskiego – chodzi nam o to, aby wydzielić 

specjalne miejsce na  wyłożenie pamiątek / książek, zdjęć / celem ukazania  jego  

działalności. Co do wioski tematycznej – są to koszty. Pan Gajda próbował  dwa razy umówić 

się na rozmowę z Panem Wójtem dla przedstawienia tematu. Z uwagi na nieobecność Wójta 

nie mogliśmy uściślić stanowisk. Jeżeli osoby z Piotrkowa oferują nam pomoc w tym zakresie 

– chcą promować gminę, żądając od nas tylko zabezpieczenia terenu, wyrażają chęć 

wykorzystania naszej tradycji, historii i kultury. Myślę, że taka propozycja nie powinna być 

przez nas odrzucona. Grupa historyczna oferuje nam stroje z epoki, inscenizacje typu 

wkopanie kamienia węgielnego – dotyczy rodziny Spinków – prezentacja tych postaci 

historycznych, wystrzały z armat. Na pierwszy Moment może się to wydawać śmieszne, ale 

gdy taki program widzi się w telewizji – to jest właśnie niesamowita promocja. A przecież 

jest tak ważna dla gminy – wiemy na przykładzie konkursu pisanek i palm -  3 krotna  

transmisja  telewizyjna pozytywnie świadczy. Promocja to pozyskanie miejsc pracy. Trzeba 

podejść to tego  poważnie ze względu na dochody do budżetu, które nam się zawężają. 

Ograniczenia mamy budżetowe i ludnościowe. Gdybyśmy starali się wcześniej o ściągnięcie 

jakiegoś kapitału na pewno sytuacja byłaby inna – to pozwoliłoby na dodatkowe miejsca 

pracy. Jeżeli nie będziemy się sami promować, to  któż nas zobaczy, pozna nasze możliwości 

do ewentualnego wykorzystania z pożytkiem dla tej gminy.  Pan Gajda cały czas oczekuje na 

jakąś inicjatywę z naszej strony – chodzi o grodzisko, które jako takim nie było – raczej jako 

obiekt historyczny – wzgórze z XVIII w. Promocja niesie zysk – w odniesieniu do wioski 

tematycznej ; młodzież szkolna byłaby najbardziej zainteresowana zwiedzaniem tego miejsca. 
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Wójt Gminy :  zamierzenia dotyczące utworzenia izby pamięci – niezależnie od wszystkiego 

– będzie tym właściwym miejscem, żeby pokazać zasoby pamiątkowe bezpośrednio związane 

z tym terenem, także postaci wywodzące się z tego terenu, jak np.:, Błażeja Stolarskiego. 

Jeżeli idzie o grodzisko czy stanowisko archeologiczne – rozumiem, że rozmawiamy o tym, 

żebym zajął się – od strony urzędowej – sprawami formalnymi związanymi z 

przeprowadzeniem rozmów z właścicielami gruntów i dostępem do tego obiektu – jak 

najbardziej deklaruje włączenie się w ten zakres działań, jednak dalsze pomysły są w gestii 

zewnętrznych podmiotów, czy też grupy osób zainteresowanych historią. Nie jestem w stanie 

deklarować na dzień dzisiejszy jakichś naniesień na rzece, czy jakichś długich odbudowanych 

szlaków drogowych doprowadzających, ale kwestia rozmów  na temat udostępnienia i 

sposobu dojazdu – z której strony, i w jakim zakresie – te informacje zobowiązuję się zebrać. 

 

Radna Renata Szymańska : zapytała Wójta Gminy o sprawę przejścia dla pieszych na moście 

w kierunku Kalinowa. Czy w tej kwestii zostały złożone jakieś dokumenty o przyśpieszenie, 

czy znalezienie się w ogóle tego zadania  w jakimś programie urzędu wojewódzkiego do 

wykonania na dany rok. Druga kwestia poruszona przez radną dotyczy oznakowania, o które 

komisja wnioskowała na początku tego roku. Chodzi  o dokładne podanie numerów posesji na 

tablicach informacyjnych z nazwami miejscowości dla pełnej orientacji osób – pojazdów  

takich jak karetka pogotowia  ratunkowego. Ostatnio, w tym tygodniu  znów były tego typu 

problemy – karetka jadąc do chorego krążyła po Prażkach, które są bardzo rozległe – jest 

dużo odcinków drogowych, bez właściwego oznakowania  nie da się dojechać bez 

dodatkowych objazdów  - co stanowi utrudnienie dla  kierowcy karetki, i powoduje 

opóźnienie jeżeli chodzi o dojazd we właściwym czasie. Tej sprawy nie należy odkładać – 

wymaga natychmiastowego wykonania. Dotyczy to także innych wsi. 

 

Radny Andrzej Badek – stwierdził :   media podają informacje dla rolników dotyczące 

możliwości odszkodowań za zniszczone uprawy na polach na skutek  tegorocznej zimy / 

mrozy /. Zwrócił się z zapytaniem do Pani Sekretarz – czy jakieś informacje na ten temat 

wpłynęły do urzędu. 

 

Sekretarz Gminy:  na dzień obecny urząd gminy nie posiada żadnej informacji na poruszony 

przez radnego temat. W tej sprawie zasięgnę informacji w  Łódzkim Urzędzie Wojewódzkim. 

Trzeba pamiętać, że zgodnie z wytycznymi obowiązującymi poprzednio, dane zawarte w 

oświadczeniu rolnika powinny być zgodne z tym, co zostało podane do Agencji 

Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. Jeżeli   zniszczone uprawy zostały  ubezpieczone 

to na pewno będą brane pod uwagę;  co do tych – nie ubezpieczonych – trudno jest 

powiedzieć.   Dokonanie szacunku szkód będzie dokonane  po uprzedniej lustracji  danej 

uprawy przez komisję. 

 

Wiceprzewodniczący Rady zapowiedział zwołanie posiedzenia Komisji Rolnictwa dla 

omówienia tej sytuacji po zasięgnięciu  stanowiska w Urzędzie Wojewódzkim przez Panią 

Sekretarz. 

Radna Henryka Pietrasik :  w czasie przerwy w obradach poruszana była także ta sprawa. Ja 

też słyszałam w  telewizji, że w kwestii odszkodowań mają być organizowane nawet akcje 

strajkowe, a niektóre samorządy już powołują komisje do spraw szacowania szkód. 

Rozmawiałam na ten temat z przewodniczącym, czy w naszej gminie coś się w tym zakresie 

dzieje. Rolnicy pytają czy radni wiedzą coś na ten temat.  My w tej sprawie nic nie wiemy – 

być może trzeb rozesłać jakieś okólniki do rolników, informując o możliwościach w tym 

względzie. Bo jeżeli zaorzą uprawy, to może okazać się, że będzie za późno. Rolnicy już 

zaczęli pracę na polach, i nie wiedzą o co chodzi, czy się ubiegać o te straty czy nie. Może 
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warto podjąć taką inicjatywę ze strony Urzędu Gminy, i chociaż jakieś zawiadomienia 

przygotować, aby poinformować jakie są możliwości. 

 

Sekretarz Gminy dodała, że powołana komisja w roku 2008 będzie mogła pracować w każdej 

chwili. 

 

Radny Andrzej Badek – jako przewodniczący komisji rolnictwa zaproponował zwołanie na 

kolejny dzień posiedzenia poświeconego przedmiotowej sprawie. 

Wystąpił  z wnioskiem o naprawę drogi w Rzeczkowie w kierunku Henryka Grabowskiego – 

istnieje potrzeba  założenia nowego  przepustu – w miarę możliwości jak najszybciej ze 

względu na dojazdy do pól.  

 

Radna Krystyna Krasoń stwierdziła :  chcę przedłożyć taki wniosek, żeby komisja rolnictwa, 

czy też komisja powołana do spraw szacowania szkód, aby jeszcze w tym roku  - bo słyszę 

głosy, że niektórzy rolnicy już zaorali uprawy, że to już jest za późno, że to nic nie da – niech 

na przyszłość w odpowiednim czasie – miesiącu, czyli już w lutym zachęcić rolników do 

składania wniosków dotyczących szkód – przed zaoraniem. 

 

Radny Andrzej Badek – na mapkach w Agencji zaznaczone są uprawy, więc komisja jest w 

stanie stwierdzić stan danej uprawy. 

 

Radna Anna Kozak stwierdziła : w planie inwestycyjnym na rok 2012 r. miała być droga na 

odcinku od kolei do Pana Chmielarskiego w Prażkach – chodzi o położenie asfaltu na tej 

drodze, często uczęszczanej przez autobus szkolny. Teraz słyszę – mówiła radna – że zadanie 

to jest zdjęte z tego planu. Chce się dowiedzieć  kiedy ta droga ma być wykonana, bo staje się 

powodem niezgody w naszej wsi – mówiła radna. Druga kwestia, która poruszyła radna – to 

duża ilość śmieci w rowach przydrożnych, czy coś w tym zakresie się robi, żeby był 

obowiązek posiadania koszy na śmieci – pytała radna. Kolejna sprawa, na którą zwróciła 

uwagę radna – to oznakowanie miejscowości Prażki. Tą kwestię podniosła już wcześniej w 

swej wypowiedzi Pani Szymańska Renata. Sprawa ta wymaga pilnego załatwienia. Dodała, że 

w środku wsi stoi znak mówiący o tym, że jest koniec wsi – stanowi to duże utrudnienie dla 

kierowców pojazdów. Podanie zatem numerów posesji na tablicy informacyjnej jest bardzo 

ważne.  

 

Wójt Gminy :  oznakowanie z numerami posesji – na przygotowanie takich tablic będę 

potrzebował czasu – około 3 tygodni  - to czas na prace związane z remontem cząstkowym 

dróg asfaltowych oraz gruntowych, a także sprzątaniem poboczy – obecnie w kierunku 

Rzeczkowa. Po upływie 3 tygodni będzie można zająć się uzupełnianiem oznakowania dróg 

wraz z tymi dodatkowymi elementami, którymi są numery posesji. 

 

Sekretarz Gminy – Radna Powiatu :  jeżeli chodzi o drogę w Prażkach / tory / - wystąpiłam z 

prośbą o zweryfikowanie planów wieloletnich w zakresie budownictwa drogi wojewódzkiej 

w obrębie – drogi nr 716 deklarując gotowość wspólnego rozwiązania problemu terenu 

przyległego. Wszelkie wnioski – z całego terenu -  z tego co ustaliłam na lata kolejne będą 

zbierane do końca sierpnia br. , i dopiero po tym terminie będą zapadać decyzje. Jeżeli chodzi 

o drogę Prażki – tory nie ma jej w roku bieżącym do realizacji – uwzględniona jest na rok 

2013.  
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Wójt Gminy : założeniem jest, aby ta droga była zrealizowana ze środków Funduszu Ochrony 

Gruntów Rolnych. Obecnie będziemy się ubiegać o środki na drogę Drzazgowa Wola – 

Ceniawy. 

Kosze – nowa ustawa nakłada obowiązek – do końca czerwca 2013 r. Gmina podejmuje już 

określone działania idące w kierunku realizacji tej ustawy. Druga połowa roku 2012 powinna 

pozwolić na wdrożenie nowych przepisów – zasady są jednolite dla wszystkich. Gmina 

przejmuje obowiązek organizacji postępowania przetargowego. Każdy będzie zobowiązany 

do uiszczania tzw. podatku śmieciowego na rzecz gminy. 

 

Radny Krzysztof Pilarski :  skierował zapytanie do Wójta Gminy – na terenie gminy – 

sołectwa Teodorów znajduje się kilka wiatraków / 3 /  – ile gmina otrzymuje z tego tytułu 

dochodów do budżetu, i dlaczego tylko jeden z nich pracuje cały czas, drugi – pracuje z 

przerwami, a trzeci nie pracuje w ogóle. 

Drugie pytanie: czy istnieje jakiś projekt dotyczący składowania dwutlenku węgla – to 

przedsięwzięcie ma ruszyć na terenie gminy. 

Kolejne pytanie :  dotyczy skrzynki do sterowania oświetleniem ulicznym w Nowinach – czy 

sterowanie ma być samoczynne, i dotyczyć  będzie  całości, czy też będzie tylko sterować 

częścią oświetlenia w Nowinach i większości Zacharza. Do tej pory oświetlenie nie 

funkcjonuje. 

 

Wójt Gminy :  jeżeli chodzi o oświetlenie uliczne – to wyniesienie tego ma służyć 

uporządkowaniu całości obwodu wokół tego – takie jest założenie. 

Projekt odprowadzający w zakresie instalacji rurociągowej dla CO2 – mam wstępną 

informację o tym, że z Bełchatowa  - gdzieś tam pod Kutnem powstaje koncepcyjne 

rozwiązanie dotyczące odprowadzania nadmiaru dwutlenku węgla – gdzieś na granicy gminy 

Czarnocin, i ewentualnie Będkowa – w obrębie Teodorowa na niewielkim  odcinku wzdłuż 

granicy. Na terenie którejś gminy pod Kutnem są takie zasoby geologiczne, które pozwalają 

magazynowaniu nadmiaru dwutlenku węgla pod ziemią. Oficjalnych wystąpień dotyczących 

tego zagadnienia nie ma. Powyższa informacja uzyskana w Urzędzie Marszałkowskim. 

Wiatraki :  dochody – są do podania na podstawie dokumentacji księgowej i deklaracji 

podatkowej – na następnej sesji. Dane dotyczące funkcjonowania, bądź wyłączenia z pracy 

wiatraków – posiada wyłącznie dana firma. 

 

Radny Tadeusz Chrustowski – wystąpił z propozycją naprawy dwóch dziur na drodze w 

kierunku lasu we wsi Prażki. 

 

Wójt Gminy : remont cząstkowy dróg asfaltowych – roboty te rozpoczną się od najbliższej 

środy lub czwartku polegające na łataniu dziur z udziałem robotników publicznych – prace te 

powinny być przeprowadzone w okresie 3 tygodni. 

 

Radny Ryszard Karzatka : z prośbą zwrócił się w sprawie śmieci  na terenie Będkowa – 

sygnalizując brak koszy, i pytał czy byłaby możliwość zakupienia dodatkowych koszy / kilka 

sztuk /. Na stan obecny jest tylko kilka – a śmieci jest dużo – i ta ilość koszy nie wystarcza. 

Druga sprawa dotyczy tablic informacyjnych  - szczególnie dwóch estetyka jest bardzo zła 

/przy przystanku /. Pytanie radnego : czy da się coś zrobić w tym zakresie, i jakie są tego 

koszty. 

Wójt Gminy ; gmina prowadzi na bieżąco przegląd koszów – zwiększenie ich liczby jest 

możliwe. Co do tablic informacyjnych – potrzebna jest szersza analiza – być może przy okazji 

nowego projektu „Lider” uda się  przygotować nowe bądź odnowić te zniszczone. 
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Radna Gabriela Błoch : zgłosiła do wymiany zarwany przepust na granicy pól między 

Rosochą a Wyknem, tj. za posesją Pana Jana Błocha – jest to przepust przy drodze 

powiatowej. 

 

Radna Henryka Pietrasik : zwróciła uwagę na drogę powiatową do stacji  PKP Wolbórka, 

kierując zapytanie do Pani Sekretarz Gminy w sprawie poboczy przy tej drodze / wyjeżdżone 

są duże koleiny przez samochody ciężarowe /, na której położona została nawierzchnia 

asfaltowa.  

Ponadto dodała: Pani Sołtys wsi Wykno – prosiła mnie, abym w jej imieniu wystąpiła o 

postawienie znaku ograniczenie tonażu przy drodze /moście/ koło Pani Marii Walas w 

Remiszewicach. 

 

Radna Anna Kozak : zwróciła się z zapytaniem do Pani Sekretarz Gminy – chodzi na 

nakładkę asfaltową – kiedy zrobią taka nakładkę przy tym moście, bo to jest niewykończone – 

tłuczeń się usuwa, poza tym nie ma ograniczenia tonażu. Dobrze byłoby to wykończyć, bo 

będą znowu jeździć i to rozjeżdżą. 

 

Radny  Witold Dziurdzia : wystąpił o nawiezienie drogi w kierunku Popielaw. 

Wójt Gminy :  firma, która wykonuje budowę mostu poinformowała nas, że od godziny 10.00 

w dniu dzisiejszym zamyka ruch drogowy celem kontynuacji prac remontowych – do 

odwołania, o czym także nas powiadomi. 

 

Radny Mirosław Sałata : wnioskował o naprawę dziur na drodze w stronę Pana Wajszczyka w 

Kalinowie /tzw. Czerniska/ i  uprzątnięcie zwałów piachu na zjeździe  drogi  do Rzeczkowa 

koło Pana Kaczmarka. 

 

Radny Witold Dziurdzia : zwrócił się o naprawę drogi między Panem Szymańskim a 

Fijałkowskim – na rogu drogi powiatowej. 

 

Radny Andrzej Badek zwrócił się do radnej Powiatu Tomaszowskiego o przypomnienie 

władzom powiatowym o drodze Będków – Raciborowice – stan tej drogi jest bardzo zły. 

 

Wójt Gminy : jeżeli chodzi o zakres remontów na drogach powiatowych na terenie tej gminy 

nie jest na miarę naszych oczekiwań. Plan drogowy zakłada : 200 m na drodze Sługocice – 

Rudnik, Zacharz – chodzi o odcinek przy basenie – najlepiej zrobić w dwóch częściach – 

pierwsza: w obrębie skrzyżowania przy zjeździe,  druga : w obrębie tego stawu – 2 x po 100 

m, i pół kilometra drogi Rudnik – Będków. Najgorszy stan drogi – moim zdaniem – jest w 

obrębie Rosochy. 

 

Radna Edyta Szulc  zgłosiła, że obok Państwa Wajszczyków w Będkowie nie pali się lampa.  

Poza tym stwierdziła : idąc na cmentarz zauważyłam, że te drewniane ławeczki w tamtym 

roku ustawione wymagają pomalowania, żeby je zabezpieczyć przed zniszczeniem. 

 

Radna Renata Szymańska :  nawiązując do wypowiedzi Wójta odnośnie  drogowych planów 

powiatowych pytała, czy Pan Wójt ma orientację co do odcinka drogi przed przejazdem 

kolejowym w Prażkach od Pani Zofii Lasoty aż do mostu – ten odcinek jest  bardzo dziurawy. 

Jest to odcinek bardzo uczęszczany przez mieszkańców gminy jadących także w kierunku 

Łodzi – jest to najkrótszy odcinek drogowy w tym kierunku. Czy ten odcinek znajdzie się w 

planie przewidzianym do realizacji. Ta droga miała być zrobiona już w roku ubiegłym. 
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Wójt Gminy : co do nakładek na drogach asfaltowych powiatowych – więcej bym się nie 

spodziewał. Poza tym zakresem, o którym mówiłem – będą na pewno remonty cząstkowe 

dróg – mam nadzieje, że szybko nastąpią. Dodatkowych nakładek asfaltowych raczej nie 

będzie. W tym zakresie trudno się wypowiadać wiążąco. 

 

Sołtys wsi Teodorów : zgłosił do naprawy – poprzez wyrównanie  kamieniem tłuczniem  -  

drogę od Pana Karpia do Pana Wochny.  

W  tomaszowskim tygodniku podaje się, że zostanie położona nakładka na drodze Łaznowska 

Wola – Prażki – chciałem zapytać, w którym miejscu. 

 

Sekretarz Gminy odpowiedziała, że  droga ta zgłoszona jest do realizacji w całości. 

 

Sołtys wsi Zacharz :  wypowiedział się  na temat mostu w Prażkach - pytając po co jest ta 

druga kładka – moim zdaniem chyba po to, aby nie można było przejechać kombajnem, ani 

innym szerszym urządzeniem. 

 

Pan Andrzej Badek – Wiceprzewodniczący Rady poinformował o zamierzeniach 

zorganizowania posiedzenia Rady Sołeckiej w Rzeczkowie celem przekazania informacji na 

temat prac remontowych budynku straży OSP w tej miejscowości. Wystąpił z propozycją 

przeprowadzenia rozmowy z Panem Wójtem po sesji, także z udziałem Sołtysa tej wsi. 

 

Wójt Gminy zapewnił o swym udziale w posiedzeniu Rady Sołeckiej dla złożenia wyjaśnień 

w tym zakresie osobiście. 

 

 

Odp. punktu 7 

Wobec wyczerpania porządku obrad, przewodniczący Rady podziękował radnym i gościom 

zaproszonym za udział  i zamknął sesję słowami: „zamykam XX sesję Rady Gminy w 

Będkowie”. 

 

Na tym protokół zakończono.                                                            Przewodniczący Rady 

Protokołowała: 

Józefa Kubala, inspektor                                                                  mgr  Andrzej Legieziński 


